

# “29岁市长”搭上舆论过山车

## 周森锋让民间官方共做一道政治题

□本报观察员 赵勇

一次看似平常的任命,一个29岁的县级市市长,在过去的一周内,却掀起了一场全国范围的舆论风暴。风暴的中心,是那个叫周森锋的年轻人——湖北襄樊下属宜城市的新市长。

没有人会确切知道周森锋现在的心情:从“中国最年轻市长”的荣耀到被质疑靠背景上位,再到“涉嫌论文抄袭”。一切的大喜大悲,只是发生在短短的一周内。这一周,周森锋坐上了命运的过山车;紧盯此事的民众和媒体,却与当地官方一起,各自以“权利”和“权力”为笔,共同做着一道现实的政治题。

### 一场不期而至的舆论风暴

时钟拨回到6月21日,这一天,年仅29岁的周森锋全票当选为宜城市市长,此前,他的职务是宜城市代市长。6月22日起,陆续有媒体报道了这一消息,比周森锋清华大学工学硕士学历和全票当选更吸引媒体注意的,是他的年龄,“中国最年轻市长”这一称号顿时不胫而走。巨大的反差让媒体准确地找到了舆论的兴奋点,纷纷盛赞当地“不拘一格降人才、打破论资排辈官场惯例”的选贤作风,一个年轻人靠着自己的才学和勤奋,29岁即主政一方,伟大的“中国梦”若隐若现。

但质疑也是舆论的天性,很快,不同的声音开始涌现,越来越多的评论开始质疑:这么年轻就全票当选为市长,是不是有不正常的因素在起作用?舆论的焦虑是有理由的,因为周森锋的公开信息,只是一个简单到不能再简单的例行公文。大家只是知道,5年前,24岁的周森锋刚从清华大学毕业,就被襄樊市当做高素质人才引进,直接当上了襄樊市建委副主任,在其后的短短数年间,周身绑火箭直线上升。伴随这些火箭式上升的职务,周森锋原本应该惊人的政绩,却是寡淡无味——大家能知道的,只是他的同事朋友口中“工作踏实、没有架子”之类的客套话,没有人知道周究竟有哪些惊人的政绩,优秀在什么地方。

毫无疑问,公开信息的极度匮乏,让舆论的焦虑进一步发酵,人们急于想知道,曾让大家兴奋不已的宣城版“中国梦”是否品质纯正,是不是一个被谎言掩盖的奇迹。

### 一场掘地三尺的舆论追击战

在平面媒体不断发表质疑文章的同时,网民们也开始了事无巨细的人肉搜索。

6月23日,有人贴出了周森锋任宜城市代市长期间下乡考察时有专人打伞的照片。这张带有太多权力隐喻的照片,令周森锋明亮干净的形象光环尽逝,更要命的是两个帖子。第一个帖子提到,周森锋的妻子霍焰比他更牛,是襄樊市人大常委会副主任,这似乎部分印证了人们“周森锋妻子家庭背景很深”的猜测。更具杀伤力的帖子出现在6月24日,披露周森锋就读硕士期间发表的论文与他人文章相似度超过50%,有明显的抄袭痕迹。

这张“早伞照片”和两条

网帖,与网民们的质疑一起,迅速被平面媒体报道出来,对权力的天然警惕,让舆论迅速找到了共同点——官员接受苛刻的质疑和拷问,正是将权力关在笼子里的必然。

### 官方挤牙膏式的回应加剧不信任

和舆论的“穷追猛打”形成鲜明对比的,是襄樊和宣城官方挤牙膏式的回应。

在舆论质疑周森锋家庭背景的时候,襄樊官方简单回应:周森锋的父母均为普通农民,靠打工和务农为生。舆论不依不饶:他的妻子和岳父母呢?牙膏又被挤出了一点,当地官方回应:周的岳父母也是普通人,非官非富。至于周的妻子霍焰,也是在网络民意持续逼问之下,官方才出面辟谣称,她只是襄樊市人大常委会内务司法工作委员会委员,而非网上盛传的“人大常委会副主任”。还有那张雷人的“早伞照片”,襄樊市委组织部一位科长的解释是:这张照片有可能是他在田间地头时刚好被拍下来的,并不代表他架子大。至于“周森锋涉嫌论文抄袭”,官方的态度则是拒绝回应。

挤牙膏式的回应显然不能令舆论满意,但周森锋本人的言行则更令人感到蹊跷。他先是分别关照家人和工作学习过的单位、学校,什么都不要讲。然后自己向媒体抱怨,舆论的关注给他造成了太大的压力,他希望大家给他“让一个青年不受干扰成长的空间”。这哪里是一个市长面对舆论关注应有的态度呢?分明是小明星向媒体撒娇的范儿。

官方挤牙膏式的回应和周森锋的故作神秘,不仅未能平息舆论,反而令人们获得了更清晰的追问路径。“清白的市长为什么要拒绝采访”、“挤牙膏式的回应是漠视舆论民情的痼疾”、“官员选任机制应该更加透明”,这些评论的主题,已经令“最年轻市长风波”上升到了对权力运行的全方位思考。

### 最年轻市长,一道待解的权力难题

最新的消息表明,清华大学已经开始调查周森锋涉嫌论文抄袭一事。我不知道周森锋和襄樊官方是否仍然奢望事情可以在这样的不回应下冷却下去,如果他们真的这么想,那么我只能说,这的确是很傻很天真。

网络带领我们进入了全民监督时代,权力的死角正在被网络一点一点拽到阳光下暴晒,在民众权利意识日益提升的今天,对于权力来说,“树欲静而风不止”,将是一种常态。与此相对应,很多官员习惯的“密室政治”,将会越来越没有市场,其运行成本也将在全民监督时代变得极其高昂,甚至成为为政者不能承受之重。

“最年轻市长风波”,因为权力的习惯性不透明,最终变成了持续升级的舆论风暴。这场风暴终有结束的一天,“最年轻市长风波”的真相也必将大白于天下。风暴过后,从官方到民众,分别收获了什么?权力封闭运行的难题是否可以就此开始慢慢解开,变得和周森锋29岁的年龄一样干净阳光?这才是“中国梦”最需要的答案。



## 对我这代人来说,最伟大的月球漫步与美国航空航天局全无关

——杰克逊去世后,读者“杨西”在《纽约时报》网站留言,描述杰克逊在普通人眼中的地位。

### 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

孟非  
南京零距离



“干什么都不容易,当老百姓最不容易。”

——当媒体对某个部门进行监督的时候,就会听到“我们也不容易”的辩解,孟非对此表示质疑。

东升  
东升工作室



“李鬼怎么能够冒充李逵呢?李鬼是李逵打击的对象呀。”

——南京一的哥买的汽车隔热膜不隔热,商家只退款不赔偿的做法让东升看不下去。

吴晓平  
听我韶韶



“老百姓花钱聘请你们做我们的保姆,你们怎么叫纳谏呢?”

——南京某区房产经营公司召开“现场纳谏会”听取民意,老吴对“纳谏”一词非常有意见。

马斌  
马斌读报



“只有一分钟的通气会,这能让人的气通吗?”

——武汉市政府就经适房“六连号”事件召开新闻发布会,时间仅55秒,马斌怀疑这是敷衍塞责。

### 声音·看法

Voice and Opinion

“近年来作协的名声有点像‘足协’。”  
——郑渊洁以受排挤为由宣布退出北京作协。

“作为学术共同体之一员,我们谨在此郑重敦促陆杰荣副校长立即引咎辞职。”

——中国政法大学杨玉圣等五位教授在网络上公开敦促涉嫌论文抄袭的辽宁大学副校长陆杰荣下课。

“再写几年他就是另一个鲁迅,他只是少些鲁迅身上的深沉和悲剧感。”

——香港电视人梁文道称韩寒是一位有想法的“80后”。

“我认为这档节目因为有了我而脱俗。”

——赵忠祥搭档吴宗宪主持东方卫视娱乐节目“舞林大会”,称自己为节目加入了文化元素。

“不管是名人、普通人,还是社会团体,只要做了虚假广告就要负法律责任和赔偿责任。”

——国家工商总局局长周伯华说。

“洁身自爱,不许发生男女关系。”

——大连某对外服务公司与职工签订的出国劳务用工合同有霸王条款之嫌。

“如果周森锋论文真涉嫌抄袭,其指导老师或刊发论文的杂志社应该负相应责任。”

——湖北“最年轻市长”周森锋大学论文涉嫌抄袭,襄樊市委组织部表示。

“你是信他的,还是信我的,你自己作出判断和选择。”

——外交部发言人秦刚在例行记者会上就日本《朝日新闻》报道金正云和胡锦涛主席会谈的消息作出回应。

“我得把这只猴子送给萨塔先生当午餐。”

——赞比亚总统鲁皮亚·班达在室外新闻发布会上被猴子尿湿了衣服,他开起了反对党领导人迈克尔·萨塔的玩笑。

“去大床上等我。”

——意大利前模特达里奥称,总理贝卢斯科尼曾把她带进别墅的一间卧室,并大声地对她发出“命令”。

“猪肉加价一倍出售,这正常吗?”

——普京突访食品超市做调查,不满“高价猪肉”。

“美国不把中国视为敌人。”

——美国国防部副部长米歇尔·弗卢努瓦称,中美有许多事情可以作为伙伴来共事。

“人们在街上抗议,有人丧生,还有人使用武力,幕后黑手就是中情局。”

——委内瑞拉总统查韦斯指责美国中央情报局插手伊朗总统选举后集会冲突。

“世界在今天失去了一位最伟大的人,但他的音乐会永生。”

——曾与迈克尔·杰克逊一起统领世界流行乐坛的麦当娜痛悼杰克逊去世。

### 读者来信

Letters to the Editor

### 谨防培训腐败

►回应“学术造假,南京竟有专业公司”  
(6月21日 04:05柒调查)

论文造假、学术腐败的话题屡见报端,其实各种培训腐败跟它“异曲同工”。去年开始,我陆续办理了几起发生于党校的贪腐案件。我逐渐感到某些承办各类干部培训工作的党校,在一定程度上成了营利组织,有培训班才能有收入,才能收

取住宿费、培训费、餐费,才能申请建设楼堂馆所、采购各类配套设施。因学员所交费用,一般都会报销,学员根本不在乎收取了多少钱;因上级重视培训工作,党校申请的拨款大多能全额拨付,就给腐败分子留下可乘之机。(苏州 张燕 检察官)

欢迎发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先刊用。  
E-mail:chenxichina@hotmail.com